

El proyecto de Administración local.

Faltan pocos días para que las Cortes reanuden sus tareas, y como asunto, sino el único, el de mayor importancia, resurge cuanto se refiere al proyecto de ley de Administración local, detalle, sin duda, el más excepcional del significado de una situación, de un programa político.

Todavía se dividen las opiniones de los profetas, aún no es unánime la creencia de que ha de ser ley el proyecto; pero entienden, afirman los más, que no cabe la menor duda sobre este punto.

Los solidarios tomarán activa parte en la discusión; presentarán enmiendas y dificultarán el debate hasta donde les sea posible; pero en definitiva los solidarios suman en las Cortes pocos votos, y sólo quedará la expresión de sus aspiraciones.

La minoría republicana, de igual modo que los solidarios, presentarán enmiendas al proyecto y se proponen discutirlo con amplitud; pero decimos lo mismo, son pocos los votos con que cuentan en las Cortes para ser al final seria dificultad en el plan que haya de seguir el Gobierno.

Y lo mismo sucede, y con menor fuerza todavía para la votación, con las minorías integrista y carlista.

Las de mayor cuidado, las que podría poner en mayor ó menor aprieto al Gobierno, son la democrática, inspirada por el Sr. Canalejas, y la liberal que acaudilla el Sr. Moret.

Nada tiene todo ello de particular y descontada había de estar para el Sr. Maura la oposición hecha, y que ha de hacerse á su proyecto.

Es la ocasión este debate, para que cada escuela ó agrupación política determine su especial punto de vista, su singular criterio en la base, en la cimentación de la sociedad políticamente organizada en uno ú otro régimen general, y no ha de poder extrañar á nadie que los partidos, y por ellos sus representantes, combatan lo esencial en el proyecto de un programa, de otro partido adversario en ideales á lo propio y peculiar de cada uno de los demás.

Para casos como éste de alta política, es cuando más necesitan los Gobiernos el concurso de las mayorías parlamentarias.

Compactas y unidas, respetuosas y disciplinadas las actuales, el resultado no es dudoso, y todo hace creer que ha de ser ley, y en poco tiempo, relativamente, el proyecto de Administración local.

DESDE PARÍS

(De nuestro servicio especial.)

Los patines.—Efectos del frío.—Viaje de la Emperatriz de Rusia.—Indisciplina militar.—Un proceso por traición.

Después de muchos días, pasados bajo la influencia de las crudezas de la estación, los patinadores han podido entregarse con toda seguridad al más delicioso de todos los «sports» invernales. En el tiro de pichón del bosque de Bolonia, se encuentran alegres y divertidos los jóvenes elegantes de París. Están cumplidas las condiciones reglamentarias: la costra helada de los lagos alcanza mayor espesura que la de los siete centímetros prescritos para evitar peligrosos accidentes. Por todas las avenidas afluyentes, coches y automóviles, conduciendo hermosas mujeres, cuyas mejillas sonrosadas, reflejan las emociones del frío y del placer. Marchan unas formando grupos de amables competidoras en compañía de sus perritos de lanas. Otras bailan con sus respectivos galanes. Algunas ríen, viendo volar sombreros de anchas alas, por efecto de las rápidas carreras emprendidas sobre el resvaladizo pavimento, semejante á un espejo de estanio. Todas se prometen aprovechar la oportunidad del momento antes de que el deshielo se inicie con un cambio de otra más benigna temperatura.

Ciertamente, aquí hemos padecido estos días los extremados rigores de la estación, pero más penosa debe ser la vida en los climas de la Siberia. Según informes que parecen autorizados, la Emperatriz de Rusia vendrá á Francia con objeto de pasar una temporada de cuatro ó cinco semanas, por lo menos, en las costas del Mediterráneo. Parece que por consecuencia de los ma-

sajes administrados para curar un pertinaz ataque de gripe, la salud de la zarina se halla muy quebrantada, y esto es la causa se procure el restablecimiento, aconsejando el viaje aludido. Por ahora, estas noticias aún no revisten carácter oficial, y nada se ha resultado sobre el punto en que la Emperatriz y sus hijos habrán de establecer la residencia, pero desde luego se puede asegurar que en Cannes se hacen preparativos con tal objeto.

Los espantosos accidentes producidos por la baja temperatura continúan ocupando á la policía en recoger muertos y lisiados en las vías públicas de esta capital, y otras muchas poblaciones de los departamentos.

Ahora debemos esperar que la naturaleza remedie estas calamidades con más prontitud y acierto que el Gobierno, cuando se trata de impedir el desarrollo de los males sociales. Uno de ellos es la indisciplina fomentada en las filas del Ejército por los antimilitaristas. Entre los innumerables casos que ocurren á diario, puede servir de ejemplo el reciente escándalo de Cherburgo. Los soldados coloniales, después de festejar el año nuevo con excesos de bebida, se lanzaron á injuriar á los paisanos que se encontraban al paso sin el menor motivo de provocación. Después de asaltar la tienda de un comerciante, creció la acometividad de los borrachos, al ver que el agredido se defendía valerosamente haciendo uso de un revólver. Un marinero resultó gravemente herido y sus compañeros, agregándose á la masa de los coloniales, recorrieron las calles de la población en actitud de embestir á todos los transeúntes con la bayoneta desenvainada.

La locura del terror se apoderó entonces de las gentes indefensas: hubo algunos individuos esforzados capaces de exponer sus vidas, empeñando terribles combates en favor de sus conciudadanos. Entre tanto, la policía, reconociéndose casi impotente para restablecer el orden, limitaba su acción á recoger los heridos para conducirlos á las farmacias y á los hospitales.

La indisciplina militar pudo ser causa de una lamentable desorganización del ejército, harto trabajado por otros síntomas funestos. En la prisión marítima de Tolón, atado de pies y manos, gime bajo la vigilancia de los gendarmes el Oficial de marina Ullmo. Al ser conducido al despacho del Juez instructor de su causa, los obreros del arsenal formaban grupos, manifestando sentimientos no bien definidos en favor ó en contra del preso. Este procuraba ocultar su rostro, llevando levantado el cuello de su capote y la cabeza baja. Los gendarmes le internaron á través de ocultas veredas para impedir la aglomeración de gentes. En el trayecto, al pasar por las oficinas del arsenal, uno de los Oficiales, no pudiendo contener la manifestación de su profundo desprecio, dejó oír la palabra «Judas» Ullmo, volviendo la cabeza, seguía su camino en silencio. Luego, durante tres horas, estuvo respondiendo á los cargos que se le dirigen por supuesto delito de traición. El Comandante del contratorpedo «Carabine», que acaba de hacer escala en Barcelona, por efecto, del mal tiempo, es uno de los testigos más importantes del preso.

Ignotus.

Paris y Enero 1908.

Consejo Central de Caridad de la provincia de Toledo.

CIRCULAR

Sr. D. Federico Lafuente.

Muy señor nuestro: Una necesidad por demás sentida en esta provincia, es la de constituir un organismo prestigioso compuesto de todas las clases sociales, para conjurar por los medios más adecuados las crisis obreras y evitar la mendicidad. Por otra parte, la triste experiencia, adquirida ante calamidades públicas y siniestros, imprevistos siempre y de fatales consecuencias, aconseja, como la más elemental precaución, tener organizados los medios de acudir con presteza y eficacia á su remedio.

De estas consideraciones ha surgido una iniciativa digna de secundarse, y á ello se invita á Ud. porque estimamos su cooperación tan valiosa como necesaria.

En la tarde del 30 de Noviembre, el señor Marqués de la Fuensanta de Palma, Gobernador civil de esta provincia, convocó en su despacho gran número de personas significadas en esta capital, y allí estuvieron representados el clero, la milicia, la administración del Estado, de la provincia y del municipio, profesiones, oficios, sociedades y particulares.

El Sr. Gobernador concretó su pensamiento de constituir una Asociación provincial de caridad, fundamentándola en los fines benéficos siguientes: evitar la mendicidad, facilitando

trabajo antes y mejor que limosna y sustento; procurar el mejoramiento del estado moral y material del obrero, creando Escuelas, bibliotecas populares, cooperativas y cuantos organismos fuesen necesarios á este fin; auxiliar debidamente á la Cruz Roja, proporcionando á tan humanitaria institución, los medios necesarios para cumplir su cometido y obtener la cooperación de todas las sociedades y entidades de la provincia, como medio indispensable de sumar los fines de todos al que la nueva Asociación se propone realizar.

La esfera de acción, pues, de esta Asociación, sale de los límites hasta ahora conocidos, y de su proyectada organización podrá usted deducirlo.

Este Consejo, que tendrá el carácter de central, irradiará su esfera de acción por medio de Juntas locales que se establecerán en todos los pueblos de la provincia, cuyos Alcaldes serán, á la vez que Presidentes de aquéllas, Vocales natos de este Consejo, y dado su carácter provincial, asume la Presidencia, por aclamación, el que tiene el honor de dirigirla esta Circular.

Las juntas locales recaudarán el producto de los donativos que les hagan, como de las fiestas que organicen, dando cuenta al Consejo central que en todo momento conocerá su estado financiero y la inversión que dará á sus cantidades. Este, á su vez, y por su parte, será depositario de los que por distintos conceptos recaude, y cada una atenderá á sus necesidades, salvo el caso en que éste y aquéllas, en todo ó en parte, tengan que subvenir con su común concurso, en casos extraordinarios que adijian la situación de un pueblo; de un distrito ó de toda la provincia.

Esta es, en síntesis, la teoría que el Sr. Marqués de la Fuensanta expuso y que nos sirve de norma para nuestra constitución y desenvolvimiento.

¿Para qué repetirlo cuando es sabido hasta la saciedad? «La unión hace la fuerza», y si la de la razón no es bastante en este caso para acreditar la bondad del pensamiento que se trata de realizar, por amor al prójimo, por patriotismo y por nuestros mismos intereses, esperamos confiadamente con que habrá de secundarnos en los propósitos que quedan enunciados.

De Ud. afectísimos s. s. r. q. b. s. m., el Secretario general, Antonio Reus.—Por la Comisión ejecutiva, el Presidente, Enrique Moya.

CACERIA REAL

EN DARAMEZAS

Hallábame yo ahuecando el ala sobre la rama de un arbusto, para recibir mejor los rayos del sol naciente, cuando advertí inusitado movimiento de gentes; algunas extrañas á aquellos lugares. De un vuelo me trasladé al sitio donde más bullían, y ya cerca de los que más hablaban, oí decir que venía el Rey. Un estremamiento espantoso movió mi plumaje, y la voz del instinto me aconsejó la huida; pero como á haber sido rata, no hubiera estado allí, porque decían que no pasaría una, sentí cierto orgullo, avivado por la curiosidad, y decidí quedarme.

Los pájaros, como los labradores, conocemos la hora por el sol, y por eso puedo asegurar que serían las diez cuando nuestro Monarca entraba en Daramezas.

Uno tras de otro, llegaron cinco automóviles. Del segundo, en orden de marcha, descendió S. M., y casi simultáneamente echaron pie á tierra once personas de su acompañamiento. ¿Quiénes eran aquellos señores? Pensé que podría averiguarlo más tarde y no me preocupé más del asunto.

Comienza la cacería y yo me abstengo prudentemente de volar. Veo cerca un gran pabellón, preparado sin duda para almorzar, y allí me meto, aprovechando la circunstancia de estar revestido de follaje, que podía ocultarme á las miradas de los cazadores. Una mesa, cubierta de flores, ocupa el centro, y sobre cada cubierto un «menú».

Los pájaros no leemos, pero uno de los servidores, más curioso que yo, porque al fin no tenía que dar cuenta á nadie de lo que allí pasaba, cogió uno y leyó en alta voz, como leen los que para enterarse tienen que oírse, lo siguiente:

Almuerzo de S. M.

Huevos escalfados con espinacas; filetes de lenguado con arroz; ternera y beefsteak á la inglesa; patatas salteadas; pollo, lengua y jamón frío; ensalada variada; profiteroles de chocolate y tarta de frutas.

¡Buen almuerzo! ¡Lástima no poder picar algo!

Pasó algún rato; el tiroteo que de vez en cuando se oía me ponía nervioso; necesitaba algo que me distrajera, y eso algo llegó felizmente. El Jefe de comedor anunció á los demás criados la colocación de los comensales, y esta casualidad me puso en conocimiento de quiénes eran aquellos once señores.

Habla el Jefe: en este centro S. M.; á la derecha, los Sres. Marqués de Viena y Marqués de Najera; á la izquierda, el Sr. Marqués de la Romana y el Comisario de Guerra D. Antonio Reus. Pasa el Jefe al lado opuesto de la mesa y prosigue: en este otro centro, el señor (se supone que era el amo de la finca); á su derecha, los Sres. Duque de Sécera y Marqués de Bayamo, y á la izquierda, los Sres. Duque de Santofía y Conde de San Román. Las cabeceras serán ocupadas por el Sr. Marqués de la Mina y el Sr. Duque de Santo Mauro.

No quise saber más y de un vuelo salí del pabellón, porque también yo necesitaba almorzar y allí no se tenía puesto.

Ya serían las cinco cuando los cazadores terminaban el último ojeo, y en animada conversación comentaban el recuento.

Perdices, 239; como aves que son, me sentí de pésame.

Liebres, 156. ¡Ahí me las den todas! El pelo no me interesa.

—¿Ha visto Ud. cómo tira el Rey? Le decía un personaje al Sr. Reus.

—¡Que si lo he vistol! ¡Ya lo creol como que él solo ha matado! 87 perdices y 25 liebres. Y en esto la hora de salida del tren Real pasaba, según decían por allí, y yo apenas veía, porque no soy ave nocturna, pero distinguí perfectamente el tafa tafa de los automóviles que salían á todo correr; me remonté en el aire para ver más lejos, el camino parecía una calle en día de Viernes Santo, ni un carro, ni una caballería y de trecho en trecho una pareja de Guardias civiles, que no dejaban transitar más que á los míos, porque no entorpeceremos los caminos.

Allá á lo lejos, vi humo gris. Era el tren Real que salía de la estación.

Feliz viaje. Si llego á ser perdis no lo cuento.

Un pobre pájaro.

NOTICIAS

Anoche regresó, y hoy vuelve á salir para Madrid, nuestro Director Sr. Lafuente.

Según dijimos en nuestro número de ayer, esta tarde, á las cinco, se reunirá en el despacho del señor Gobernador civil la Junta provincial de Caridad.

Dicha Junta, dado el carácter de la reunión, indudablemente estará muy concurrida; pues están invitados á ella todas las personas de significación de nuestra capital.

Con cerca de una hora de retraso llegó anoche á nuestra capital el primer tren de Madrid.

Causa del retraso fué haber tenido que esperar en Torrejón el paso del tren real, y haber salido antes de Algodor el tren de Castillejo, por llegar después que éste á dicha estación el de Madrid.

A instancia del interesado, tenemos un verdadero placer en hacer constar que el Diputado provincial D. Julián Montalvo no apoya de una manera decidida, como decíamos en la conferencia telefónica de nuestro número de ayer, la candidatura del Sr. Díaz Merry para Diputado á Cortes por el distrito de Torrijos.

El Sr. Montalvo no tiene, hasta la fecha, compromiso alguno con nadie respecto á este asunto.

Queda complacido el Sr. Montalvo.

Con motivo del viaje de S. M., han venido á esta capital dos Inspectores de su ronda especial y dos agentes.

El Gobernador civil, Sr. Marqués de la Fuensanta, ha impuesto una multa de 50 pesetas á Abdón Escobar, por tener su establecimiento abierto después de la hora reglamentaria.

En la mañana de ayer ha sido detenido Blas Esteban Romo, autor de las lesiones causadas á Edvigia Villacampa.

En la mañana de ayer se encontraba en la calle de Santa Fe una mujer llamada María Carrisajo Lorente, de setenta años de edad, y cuando al poco rato pasó por dicha calle el soldado de la Academia Avel-

Sastrería Madrileña

Donaciano de Pablo

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.

Equipos económicos para seminaristas.

Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talla sólo en la Sastrería Madrileña.

Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

ÓPTICA

Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.



CRISTALES SUELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros e higrómetros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis a quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

PARA LA DENTICIÓN

lenta, laboriosa y difícil de los niños, está probado por infinidad de médicos y de madres, que es de inmejorables, rápidos y positivos resultados el uso del JARABE para la DENTICIÓN, del Dr. A. SANTOS: es tónico reconstituyente, esencialmente euepéptico-digestivo, ablanda la encía, endurece el diente, hace reaparecer la baba suprimida y evita toda complicación propia e inherente a la evolución dentaria.

25 AÑOS DE SORPRENDENTES Y REPETIDOS ÉXITOS!

Depósitos: Sres. Hijos de C. Uzurriñ (Madri), Farmacias de San Román, de D. J. M.ª de los Santos (Toledo), y en la del autor en Villaseca de la Sagra.—Precio del frasco: 2 pesetas. Deséchense las burdas y deficientes imitaciones examinando en el collarín de cada frasco la firma del autor.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

El Elixir de Saiz de Carlos es un medicamento de gran eficacia, que cura con rapidez y sin dolor los dolores de estómago, las acedías, las náuseas, los vómitos, la indigestión, las dispepsias, el estreñimiento, las diarreas y la disenteria del estómago, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica, la hipercloridia, la anemia y la clorosis con dispepsia; la CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del estómago, como más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico, calle de Ferrer del Río, De venta: Serrano, 30 farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del estómago, como más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico, calle de Ferrer del Río, De venta: Serrano, 30 farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

¡¡¡ATENCIÓN!!!

PARA EXPOSICIÓN DE FOTOGRAFÍAS LAS QUE PRESENTA EN SUS ESCAPARATES

LUCAS FRAILE

FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

Zocodover, 9.—TOLEDO

(AL LADO DE LA CORDELERÍA DE GARIJO)

Esta casa es la primera, la más predilecta del público ilustrado, la que está mejor montada, y la que, por medallas de «Oro» obtenidas en varias Exposiciones Universales, ha demostrado que sus trabajos están a la altura de todos los procedimientos extranjeros conocidos hasta el día.

Esta casa hace también toda clase de reproducciones, trabajos de noche, etc. etc., y se compromete a terminar bien cualquier encargo relacionado con la Fotografía por complicado que éste sea.

No tiene ambulantes ni corredores, y todos los trabajos los ejecuta por sí misma.

SU FIRMA: LUCAS FRAILE

ZOCODOVER—9—TOLEDO

NUEVA CONFITERÍA

CIPRIANO GALLARDO

ANTIGUO DEPENDIENTE DE LA CASA DE PÉREZ

Esta nueva Confitería acepta y sirve con puntualidad encargos de todo lo concerniente a este establecimiento, teniendo para ello un personal competente.

También esta casa dispone de un elegante y cómodo salón, en el que se servirá al público con prontitud y esmero.

Gran surtido en Pasteles finos de todas clases, Bombones y Dulces.

Pruébense las verdaderas Ensaimadas mallorquinas; dos tandas diarias, mañana y tarde.

Exquisita elaboración en Mazapanes.

COMERCIO, 61. TELÉFONO 34, TOLEDO

LA FLOR DE CASTILLA

GRAN FÁBRICA DE PASTAS PARA SOPA

Ventas al por mayor.

Joaquín Camarasa y C.ª

Avemaria, 1.—TOLEDO—Teléfono 95.

JOAQUÍN CAMARASA

Sillería, 19 y 21.—Teléfono, 18.

Vinos, licores y alcoholes; gran surtido; precios económicos.

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID

DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE

Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provincias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.

Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Precios convencionales para los anuncios permanentes.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador: Hombre de Palo, 17.

Apartado de Correos, núm. 14.

Contra Calenturas Rebeldes
Píldoras Antípicas
Dr. Sánchez Cabezudo.
Se venden por Caja 6 pesetas, y 3 id media en todas las FARMACIAS

Desde Puebla de Montalbán.

Al haberme adelantado un sólo día en mandar las cuartillas que tenía escritas, su texto hubiérase creído copiado del artículo de fondo de ese popular diario del día 9. Los augurios y afirmaciones, algunas de ellas que se hacen en él, así las creí cuando lo escribí; pero la política, en sus revuelos, sufre hondas metamorfosis en el transcurso de horas. En este distrito á que pertenezco, y que conozco en su mayor parte, todo cuanto se refiera á ideales políticos es nulo, sólo se sigue la política personal, aun cuando en las distintas veces que se presenta el candidato respectivo lo haga con diferente matiz político.

Las fuerzas liberales tienen por único Jefe á D. Manuel Benayas, y las conservadoras á D. José Hierro, y muerto éste, D. Julián Montalvo es su indiscutible Jefe.

Estas dos fuerzas siempre lucharon, y en la contienda, refida siempre, triunfó el ministerial.

Descartada la candidatura del joven señor Montalvo, las fuerzas conservadoras, ó mejor dicho, los amigos del Sr. Montalvo (D. Julián), ¿dónde se inclinarán? En la reunión que días pasados tuvieron en Torrijos, los representantes de los pueblos de este distrito para proclamar candidato á D. Tomás Montalvo, sus entusiasmos llegaron á elevar un mensaje al señor Maura.

De la conferencia salió la desestimación del propuesto, y en su lugar se colocó al Sr. Díaz Merry, un señor que tan sólo se le conoce de nombre hace unos días.

Ante tal respuesta, los comisionados recordáronse mutuamente lo que en la reunión de Torrijos se acordó, y fué que si la candidatura del Sr. Montalvo (hijo) no era admitida, antes de poner sus fuerzas políticas á disposición de un candidato *cumero*, apoyarían al Sr. Benayas.

Aquel acuerdo lo oigo repetir por gran parte de los conservadores, quienes á la imposición del Gobierno, colocan su libertad á la emisión del sufragio.

D. Manuel Benayas, que ha representado en Cortes este distrito en las situaciones liberales desde hace veintiocho años, cuenta con muchos elementos, nacidos de las amistades políticas y amistosas, en donde al afectuoso saludo sigue el tuteo y el abrazo de quienes, desde la niñez, le une el lazo de la amistad.

Consecuencias de lo expuesto son: que el Sr. Merry, si el Gobierno hace uso de la sinceridad que pregonaba, será de nuevo derrotado, aun cuando recibiera algún apoyo del señor Montalvo.

El triunfo será para D. Manuel Benayas.

El Sr. Relanzón, creo ha de retirar su candidatura; pues aun cuando cuenta con amigos, no son suficientes para llegar á la victoria.

Esteban Samuel.

Puebla 10 Enero 1908.

TRIBUNALES

Audiencia provincial.

Causa por homicidio.

En la sección primera se constituyó el Tribunal popular, á las once de la mañana del sábado último, para ver la causa que se incoó en el Juzgado de instrucción de esta capital, por el siguiente hecho:

La noche del 5 de Agosto de 1907, y sobre las diez, Jesús del Río Santos iba montado en una cabañuela por las calles de Guadamur, llevando una escopeta de dos cañones, de pistón, el derecho cargado, y como no guardase las precauciones que la más elemental prudencia aconseja cuando se llevan esta clase de armas, mucho más cuando estaba advertido por persona perita del mal estado del arma, al pasar por la calle de la Libertad, y por frente á la casa de Simón Sánchez, en cuya puerta se encontraban la familia de éste y otras personas, se disparó la escopeta, produciendo con los proyectiles á Elisa Sánchez, hija del Simón, una herida en la pierna izquierda, con gran destrucción de tejidos y rotura del peroné, que produjeron su muerte el 1.º de Septiembre último.

El Ministerio Fiscal, que calificaba el hecho como constitutivo de un delito de homicidio por imprudencia temeraria, solicitando se impusiera al Jesús la pena de un año y ocho meses de prisión correccional; retiró, una vez terminada la prueba, la acusación que había formulado.

Oraciones.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Hilario, el beato Bernardo de Corleón y Santa Marina, Virgen.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media inclusive, Misas rezadas.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial de San Justo.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. Hilario González. Capitán de día, D. Fernando Martí.—Guardia de Prevención, Capitán D. Federico Gómez de Salazar. Imaginaria, Capitán D. José Jiménez.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Manuel Molina.—Clase practica, Primer Teniente D. Vicente Sist.

Servicio en las Compañías para el 14 y 15.

1.ª, Primer Teniente D. Tomás Alonso.—2.ª, Primer Teniente D. Carlos Pradal.—3.ª, Primer Teniente D. Eusebio Cuesta del Sol.—4.ª, Primer Teniente D. Rodrigo Arellano.—5.ª, Primer Teniente D. José Gil de Arevalo.

Sociedad de clases pasivas de Toledo.

Se ruega á los señores Socios de la misma tengan la bondad de concurrir á Junta general, que se ha de celebrar el día 16 del corriente, á las once de su mañana, en el sitio de costumbre, para tratar de varios asuntos.—El Secretario, Julián Fernández.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

No hay quien me prima tercera

—Primera segunda tres—

Cuando á tu lado me ves,

Porque segunda primera

Sin escrúpulo ninguno

Al que se atreva á mirarte,

Al que quiera enamorarte,

Al que sea inoportuno;

Hasta tu segunda dos

Me pone celoso, loco,

Y el mejor día la toco

Al pelo y curo su tos.

Solución á la anterior: AMARO.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Fin de mes, Fin próximo, Amortizable, Banco, Tabacos, Francos, Libras.

Desconfiábamos de criar nuestra

hija María. Otras preparaciones parecían irritarla, pero después de tres meses de cura con la

EMULSION SCOTT

está completamente restablecida, tiene un apetito excelente y sus ojos están completamente curados.

(Firmado) Saturnino Cuesta.

BARCELONA (Paseo de San Jaume), Calle de San Jaume, 2, 6 de Abril de 1907.

Se deben notar dos cosas en particular:

1.ª. Otros remedios irritan — la de SCOTT no puede irritar nunca, por ser tan puros sus ingredientes y tan perfecto, sano y limpio el procedimiento de SCOTT por el cual se elabora y por ser tan digerible la crema ó emulsión que resulta de la elaboración.

2.ª. La cura empezó desde la primera dosis de Emulsión SCOTT. Esto es la perfección de la economía.

Le conviene usar la emulsión que está probado que cura la de SCOTT con

“el pescador y el pescado”



on cada paquete. La de SCOTT no es un experimento. Es la certeza. Ninguna otra emulsión disfruta de tan altas recomendaciones como la de SCOTT. Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

Curioso es este anuncio que copiamos:

“No tener cuidado, españoles! Vuestros territorios y vuestros derechos están garantidos. El rey de los reyes, el torrefacto de «La Estrella», es el aliado que, en caso preciso, os dará inspiración para conducir y fuerzas para el combate. Rusia,.... el Japon,.... juntos son chicos»

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

HERALDO TOLEDANO admite esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada, que hace públicas en su diario á las ocho de la mañana. Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquelá.

SE ALQUILAN

dos hermosos pisos muy higiénicos, principal y segundo, con abundantes aguas de fuente y ajlibe, en el callejón del Vicario, núm. 12.

Darán razón en la misma casa.

EL DOLOR DE CABEZA

desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

del DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebeldes, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los reumatismos articulares, la ciática, la disfgia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijos uterinos, la zona, etc., etc. Es recomendada por toda clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja, Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9, Madrid.

La Primera Casa

Ricos Mazapanes de Toledo

de legitima fama universal

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobriño de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

La Comisión principal de La Catalana

La Inspección del Banco Vitánico de España

han trasladado sus oficinas á la plaza de Abdón de Paz, núm. 1.

Lo que se pone en conocimiento de los asegurados á dichas Compañías.

La Nueva.

Tienda de vinos del propio cosechero.

Tornerías, 26, Toledo.

Arroba de vino tinto de 1.ª 3,50

Litro 30,00

Quartillo 0,25

Se sirve á domicilio desde media cuartilla en adelante.

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE S. PALAZO

presenta un grave autor de una pregunta hecha de un sabio á otro: ¿que cuando era bien, casar el hombre? Le respondió, que cuando era mozo era temprano; y que cuando viejo era tarde. Otro dijo mejor, que cuando vivió una buena mujer fué cuando la vió ahorcada de un árbol de manzanas, porque la pareció entonces buena fruta, y que pagaba bien, y en breve el el mal que de tan largo tiempo tenemos. Pésia tal con las tales, ó con el mundo que que las sustentan. En qué ley cabe seguir tantas sinrazones, que siendo fea la tengo de querer: si rica, de sufrir; si pobre, de mantener: si hermosa, de guardar, porque no sabe tener modo en el amar, ni dar fin al aborrecer? Y así no me maravillo de aquellos dos divinos filósofos, cargados de años, ciencia y experiencia, diciendo el uno, que no se quería casar temprano, porque debía esperar á que supiese más del mundo; y otro le respondió, que se engañaba, porque si conociese qué es la mujer, nunca se casaría. Dejo mil atestaciones, y comparaciones, y no quiero más de lo que dijo Platón, haciendo plato á su amigo: que la mujer es como la yedra, que arimada

favor, se originaron en ella cuando estaban con su asquerosa regla; y así me divertí á mirar los más gentiles hombres, que hacían sus diosas á quien eran odiosos; y los más decían sus dichos á quien publicaba sus desdichas. Andaban los aficionados por doncellas rodando, calles de día, contemplando ventanitas de noche: unos hablando criadas, porque los admitiesen por criados: otros cohechando dueñas, porque los hiciesen dueños, llenas las faltriqueras de papeles, y los sombreros con más cordones de cabellos, cintas y anillos de azabache, que tiene un bubonero. Loco, había de éstos, que no había hablado á su señora palabra, ni la podía ver sino á tal, y tal fiesta del año; conviene á saber, noche de Navidad, de Jueves Santo, de San Juan, y la Porciúncula; y el que más podía alcanzar, era hablar por señas, como si fuera mudo; y mascando una esperanza, escabechada, estaba como bestia enfrenada en el pesebre, con la comida delante, y amancebado con solo su deseo. A unos les entretenía una criada seis años con papeles de su letra, sin que ellos entendiesen la letra,

son estribos, como si anduvieran de camino; y lo más era siempre cantar mal y porfiar; y hasta un músico pobre á hacer huir á las mismas estrellas del cielo, mayormente si es enfadoso en el templar; que quien tal sufre, sufrirá primero diez melecinas, sin haberlas menester. Los más poetas, locos también dos veces, hacían sus coplas á quien les hacía la copla. De éstos había muchas sectas: andaban casi todos, de puro hambrientos, comiéndose las uñas; y finalmente de puro pobres en todo, daban en ser poetas de rapiña, invocando por momentos las Musas para consonantes; y ellas á gente tan pobre, ni aun querían escucharla, cuanto más responder. Otros había, que muy en forma se ponían á vituperar cuantos versos sabían de los mejores; y más celebrados poetas. A uno oí, que haciendo mofa de aquellas tan celebradas liras: Aquí moró sentado tristemente, decía poeta impertinente, ¿qué hombre hay que more alegremente? No pude detenerme en escuchar más, porque había por allí terriblemente á meados; y era, porque yendo uno de éstos á beber á la fuente del Parnaso, las Musas, pensando hacerles alguna

al tronco, se sustentan verde, y frescas; y apartada se seca. Más dijo, que corrompe y arranca la pared que acaricia, y abraza. Perdona todo el estado mujeriego esta humilde comparación, y las otras. Y porque no desgen el fin de mi vida, y de las que haré adelante con ella, y ellas digo, por no dejarlas con disgusto, que no hay regla sin excepción; y de las susodichas siempre se hallarán algunas, y muy pocas, que siendo dulces en el alma, y cuerpo, digan como la mujer de Marco Aurelio, la que es de buena vida no ha de tener al hombre de mala lengua; ofreciéndome en penitencia cerrar la mía á las suyas, porque mor-diéndola, no digan dos veces esta sentencia. Volví la cabeza, y vi los viudos: muchos de ellos, escarmentados de la tempestad pasada, buscaban puerto á la puerta de quien los quería acoger; y muchos se casaban por el tiempo de su voluntad. Otro había, que sacando los cuerpos vestidos de requiem enlutado, tenían las almas llenas de alegría aleluyada; y estando aún caliente la cama, y no enterrada la mujer, tenía concertada otra, ó la que antes había

no Díaz, á caballo, á gran velocidad, atropellándola y causándole varias contusiones y rotura de la clavícula izquierda.

El pronóstico de la lesión es grave. Del hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción.

A las seis menos veinte minutos salió ayer en tren especial para Madrid S. M. el Rey.

A despedirle á la estación bajó, además de las Autoridades civiles y militares, gran concurrencia, deseosa de saludar al joven Monarca.

Al arrancar el tren hubo vivas y aplausos.

Hemos oído decir, que S. M. va muy complacido de la cacería y del acierto con que se han dado, por el Gobernador civil, las órdenes para que en el trayecto de la estación á la dehesa Daramezas no pudiera ocurrir percance alguno al egregio viajero.

Por la Alcaldía Presidencia han sido multados los industriales que á continuación se expresan, por expender artículos adulterados:

D. Ricardo Ortega, calle de las Tornerías, esquina á la plaza de Abastos, leche aguada al 20 por 100, reincidente, y D. Ignacio Ruiz, calle de Barrionuevo, ídem, íd. al 12 por 100.

La reina de las Aguas purgantes y depurativas son las de La Perla del Castellar. No irritan, no producen dolores de vientre ni molestia alguna, y son agradables al paladar: sus efectos son rápidos y seguros, cualquiera que sea la edad del que las tome.

La ciencia las recomienda como un gran depurativo á los enfermos del estómago, de la piel, de los riñones y del hígado; obran como laxantes, purgantes y aperitivas, según la dosis que se tome. De venta en Farmacias y Droguerías.

La semana en Bolsa.

(De nuestro servicio especial.)

La actitud recelosa de los mercados de París y Barcelona, respecto á la solución de la crisis monetaria, á pesar haber bajado el tipo del descuento en el Banco de Inglaterra, fué causa de que al comienzo de la semana perdiera veinte céntimos la Deuda reguladora española; pero, afortunadamente, no tardó en recobrar el precio inicial. Estas es la única novedad del período á que se contrae esta revista.

Parece que el buen efecto referente á las esperanzas de mayor concurrencia de dinero, resultaba contrarrestado por los temores, respecto á una próxima ruptura de relaciones entre el Japón y los Estados Unidos. También produjo mala impresión en la Bolsa de Madrid el anuncio del viaje del Ministro francés Mr. Pichon, suponiéndose que se preparaba algún enredo para impulsar á España á la cooperación militar en Marruecos. Pero el Gobierno ha tenido el buen acuerdo de no conceder carácter político á esta visita, con lo cual, fácilmente, pudo recobrar su nivel nuestro principal signo de crédito.

En la contratación del Interior, á fin de mes, se ha reducido el «repór» á quince céntimos; último cambio, 82.

El contado bajó el martes á 81,55, con pérdida de 20 céntimos, y pudo reaccionar el miércoles, colocándose á 81,75, cerrando después de ligeras oscilaciones á 81,85.

El Amortizable mantiene con firmeza sus precios alternativos de 101,20 y 101,25, á pesar de los rumores que circulan respecto á las probabilidades de un empréstito.

Los títulos pequeños quedan á 101,40.

Las Obligaciones del Tesoro se cotizan á 101,05, sin cupón, contra el cambio anterior de 100,75.

El Banco de España, después de cobrado su dividendo, presenta en baja las acciones, que descienden de golpe de 462 á 450, con lo cual ceden un punto, y aún continúa acentuándose la flojedad hasta colocarse á 4,47; pero al fin se

inicia la reacción y vuelven á recuperar parte de lo perdido, cerrando á 449.

El Banco Hispano Americano se cotiza á 149.

El Español de crédito oscila entre 109 y 109,50.

El Río de la Plata continúa manteniendo la cotización de 79.

Los Tabacos demuestran su dividendo con el precio de 401, y rápidamente vuelven á elevarse hasta 407, atribuyéndose el alza al rumor de que se trata de encomendar á la Compañía Arrendataria el monopolio de las cerillas.

Los explosivos alternan entre 320 y 321. Los Altos Hornos quedan también oscilando para cerrar á 260.

En los valores ferroviarios se registran las acciones de la serie C de Madrid, Zaragoza y Alicante, con descenso de dos enteros, desde 98,25 á 96,35.

Las Azucareras se mueven con bruscas alternativas que determinan realizaciones de beneficios, dificultando la consolidación de los precios; á última hora quedan las preferentes á 104,50, las ordinarias á 46 y las obligaciones á 102,50.

Los francos parecen muy solicitados por una activa demanda que produce frecuentes movimientos alcistas. Desde 13,25 se han elevado hasta 14,15, cerrando con la cotización de 13,80.

Las libras á 28,64.

En París, el Exterior Español, empezó la semana á 94,40, y después de cortado el cupón se ha pronunciado en alza, elevándose de 92,25 hasta 93,55, tipo del cierre.

José M. de Arévalo.

Despedida de D. Juan San Pedro.

Hé aquí, según hemos podido saber, estando dispuestos á rectificar si estuviésemos equivocados, en qué términos se ha despedido de la Academia de Infantería el Coronel D. Juan San Pedro:

«Por Real orden de 9 del actual (D. O. núm. 7) he sido nombrado Vicesecretario del Consejo Supremo de Guerra y Marina, cesando por tal motivo en el mando y Dirección de esta Academia, que en el día de hoy entrego al Sr. Teniente Coronel 2.º Jefe D. José Villalba Riquelme, á quien por ordenanza corresponde.

Sería injusto si al separarme del digno Profesorado y Alumnos de esta Academia, en la que, aunque con distinta denominación, empecé mi carrera hace más de 44 años, no dejara consignado, como con orgullo lo hago, que las más legítimas satisfacciones que he sentido en tan largos años de servicios, así en paz como en guerra, son los que vosotros me habéis proporcionado con vuestro celo, interés, aplicación y disciplina.

En diferentes ocasiones, S. M. el Rey (q. D. g.), se ha dignado manifestar Su Real agrado por el brillante estado en que el Batallón de Alumnos se ha presentado en formación y la perfección con que ha manobrado en Su Real presencia.

Recientemente, en dos revistas de Inspección, se ha probado el excelente espíritu e instrucción y disciplina de todos, así como la exactitud con que se observan los Reglamentos y los vigentes planes de estudio.

Y como todo esto se debe, más que á mis escasas aptitudes, á las que adornan á los Sres. Jefes y Profesores, y al excelente espíritu de los Alumnos, me complazco al dejarlo consignado en esta mi última orden.

Restame solamente, al daros el adiós de despedida, haceros una especial recomendación, que espero sea atendida, como cuantas os hice durante mi mando, que seáis perseverantes en vuestra ejemplar conducta, y deis siempre, y en todas las ocasiones, constante ejemplo de lealtad, de subordinación y disciplina, si habéis de ser útiles al Rey y á la Patria, como es el deseo de vuestro ex Coronel Director.»

Información telegráfica y telefónica.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

El viaje de Pichon.

Mañana regresa de Andalucía el Ministro de Negocios extranjeros Mr. Pichon; es probable que pronto disponga el viaje que tiene proyectado para esa capital.

Regreso de Moret.

También debe llegar mañana á Madrid, probablemente en el mismo tren que el Sr. Pichon, el Jefe de los liberales Sr. Moret, y en esta misma semana reunirá en su domicilio á los prohombres del partido para cambiar impresiones respecto á los próximos debates del proyecto de Administración local.

Los amigos del Sr. Moret combatirán con amplitud puntos importantes del proyecto; pero no se proponen dificultar el curso de los debates y la aprobación de la obra de Maura; el señor Moret es ante todo hombre de Gobierno y no considera prudente una oposición obstruccionista.

No obstante todo esto, y la seguridad de triunfo que parece tener, no puede negarse, por lo que se observa y dicen sus íntimos, que el Gobierno no deja de estar algo preocupado en esto del proyecto de Régimen local.

Para mañana.

En el domicilio del Sr. Maura se celebrará mañana Consejo de Ministros. Aunque afirman éstos que tendrá la reunión carácter puramente administrativo, dicese que se tratará en él de algo relacionado con el viaje de Mr. Pichon, si quiera apareciera después como juramentados para guardar la más absoluta reserva.

Aprehensión de un bandido.

Según noticias oficiales, en Buenos Aires ha sido reducido á prisión y será enseguida embarcado para España, el Palillos, uno de los que formaban parte de la célebre cuadrilla de bandidos de El Vivillo.

Senadores vitalicios.

Anúnciase para en breve una serie de nombramientos de Senadores vitalicios. Se guarda por los Ministros el secreto de los nombres de los que han de ser elegidos.

La huelga de La Coruña.

Los telegramas recibidos hasta esta noche en el Ministerio de la Gobernación respecto á esta huelga, son más tranquilizadores.

No ha ocurrido disturbio alguno y se confía en llegar pronto á una solución satisfactoria.

Habla Lacierva.

En su conversación con los periodistas el Ministro de la Gobernación, quitó importancia á los sucesos de Bilbao con motivo de la desgravación de los vinos, calificándolo de nubecilla de verano.

Diputado felicitado.

Con motivo de ser hoy la fiesta onomástica del Diputado por esa provincia Sr. Díaz Corrovés, se ha visto hoy la casa del represen-

tante en Cortes del distrito de Orgaz muy concurrida y ha sido muy felicitado dicho señor.

El Distrito de Torrijos.

Llegan aquí noticias de que los amigos del ex Subsecretario de Gracia y Justicia Sr. Benayas dan por seguro el triunfo de éste en la próxima lucha electoral, y creen que ni los elementos de la situación actual responderán con calor á las indicaciones oficiales, si se les hicieran, para votar al Sr. Díaz Merry, nuevo y extraño en el distrito de Torrijos, frente al que consideran como cosa suya.

Proyectos de Hacienda.

El Ministro de Hacienda tiene ya ultimado el estudio para la creación de una Dirección general dependiente del Ministerio de Hacienda y encargada exclusivamente de los monopolios á virtud de contratos con el Estado.

Para esta Dirección, próxima á crearse, se indica ya el nombre de D. Manuel Díaz Gómez, actual Director de la Casa de la Moneda.

Información telegráfica.

Hombre muerto.

Guadalajara, 13.—Ayer, á la caída de la tarde, en la plaza del Doctor Creus, jugaban á la barra varios hombres.

Al lanzar el barrón de hierro con que jugaban Epifanio Viejo, desvió involuntariamente la dirección y fué á caer sobre Eladio Rosado, dándole en la cabeza y hundiéndole el cráneo.

El herido lo fué tan gravemente, que ha fallecido esta madrugada.

El Juzgado instruye las correspondientes diligencias.

Hoja denunciada.—El cierre de las tabernas.

Sevilla, 13.—Ha sido denunciada La Hoja Suelta, dedicada al 12 de Enero en Rusia.

Los ejemplares han sido secuestrados. Dicho periódico publicaba ataques furibundos de conocidos anarquistas.

Uno de los autores ha sido detenido. Se han practicado varias detenciones de taberneros por resistirse al cierre de sus establecimientos.

La benemérita patrulla para sostener el orden.

Terroristas ó algo más.

Ginebra, 13.—La policía de Lausanne acaba de echarle mano á un verdadero nido de terroristas rusos. Se han practicado unas veinte detenciones y continúan los registros, bajo la dirección de M. Bornaud, Juez de instrucción.

En las visitas domiciliarias se han recogido más de 80 revólvers, municiones, bastones de estoque y varios rompecabezas.

Se cree que la policía practicará todavía muchas más detenciones.

Algunos periódicos se muestran algo incrédulos y dicen que el escondite descubierto por los agentes puede lo mismo ser el nido de una banda de ladrones bien organizada que el refugio de una organización afiliada á las agrupaciones terroristas de Rusia.

Esto es lo que ha de poner en claro el Juez que entiende en el asunto, y aunque M. Bornaud no se atreve á afirmar ni á negar nada, ha manifestado que varios rusos que habitan en Lausanne han sido víctimas de robos semejantes al intentado en casa de M. Daniel Schiro.

«ido su amiga (que de puro orada, y arada, deseaba serlo con él), y como dolor de mujer muerta duró hasta la puerta, y aun no tanto, el día siguiente á un vecino otra vez casado con una niña de oro, ó doncellidón, más festejada de noche que de día, y en secreto para tenerla en público. De oro digo, pues la tomó más en cuenta de este metal, que de mujer, pensando le serviría de Indias, sucediendo tan al revés, que antes de su desposorio se gastó lo que ni fué, ni nunca pudo ser, ni será. De éstos diría yo, que más aborrecen que aman, que habiendo luido una vez de la muerte, vuelven á ella (que tal es el matrimonio, pues sólo con la muerte se deshace); que les maten en vida con las armas de Moisés, ó dárles fin á los extremos de la vida con los de la cruz, ó hacer como á los ladrones, que les cortan las orejas la primera vez, para que volviendo á hurtar sean sin más información ahorcados. Lo mismo había de hacerse con los viudos, otra vez casados, pues al cabo una buena cebra, una buena mula, y una mala mujer, son tres malas bestias.

«y eran de gusto más estragado que Ginebras, y como otro Galao, que dicen que no veía mujer que no le agradase; excepto las pintadas. Aquí se enamoraban, allí se aborrecían, y acullá pedían celos. Aquí se los daban, allí se los quitaban. Mil pelones ví con plumas, y mil desdichados con venturones. Unos concertaban mil desconcertos, y otros iban á la casa de la gula, y á la de la lujuria. Estos más me parecían bestias que hombres; y así andaban los más de ellos con muletas, y á cuatro pies; y de puro carnales habían quedado sin carne, flacos, macilentos, medio muertos, sus rostros como pimienta, y sin narices, como figuras de mármol muy antiguas; y al fin hediondos, podridos, y hechos un Lázaro en la sepultura; y así se pudiera bien preguntar á las mujeres: ¿dónde los habéis puesto, que tan desfigurados están? y sólo como tan apesadados podían servir para echados en la mar á dar ponzoña á los peces. Entré tantos lo que me admiró fué, que ninguno negaba que estaba loco; y no por eso lo dejaba de estar.

Los más músicos gastaban sus cuerdas con muchas locas, y en cantar romances

«vállendo con ellos como si fuera de cambio. Entre éstos vi uno más triste que un pinar enando anocheos (y con razón mostraba haberlo sido), boquirrubio, y poco, ó nada curtido; porque teniendo cierta ocasión de poder tener por suya la que ya era de otro, parando en ciertos respetos, y temiendo no diese ella voces, le dejó ella por un asno enalbardado (que ni silla merecía), y le envió á decir, que tien podía, si no fuera tan necio, haber advertido, al preguntarla de su salud, que le dijo estaba ronca, y que no la oírían de aquí allí. No había como consolarse; porque si bien le dije, que el remedio era olvidar, decía que era verdad; pero que luego se le olvidaba el remedio. Tenía este ocasión de estar triste; pero no razón, porque se tuvo la culpa.

«Los locos de monjas tenían mucho de necios, ó algún poco de virtuosos; pero á unos, y á otros los llamaban los demás los locos zanganos de amor. Otros estaban muy de veras enamorados, y otros iban siempre á misa á la iglesia del monasterio, que es lo que hay que desear en género de locura. Todos pasaban grandes locuras, ya aguardando á las viejas de casa, ya á

«nados. Y así estoy bien con mis juveniles años, y esos apartados de compañía perpetua, y apesarada; que cuando quiera gustar con mi poca gracia, y cuerpo de lo que gozan con uno y otro, los que viven sin este yugo, no tengo miedo de mi cabeza, sino de mi alma; que lo uno se cura con el cura en la confesión, y en vida, y lo otro con solo la muerte propia, ó extremaunción de la ajena. No quiero mujeres de mucha vida, ni de muchos días, porque son de la piel del diablo; y la más simple de ellas engañará un colegio de Catones. ¿Quién me mete á que con la señal de la paz del cielo siga del suelo la guerra? Porque son de tal calidad de condición, que si no las amáis, os tienen por necio; si al contrario, por liviano; si las dejáis, por cobarde; si las seguís, por perdido; si las servís, no no lo estiman, si las estimáis, os aborrecen, si las queréis, no os quieren; si no la queréis, os persiguen; si las frecuentáis á menudo, os infaman; si no las frecuentáis, sois menos que hombres. Más digo, que por lo que hoy se pasa, más vale el humilde título de esclavo que la boria de marido. ¿Queréis verlo? Mirad lo que